

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre.. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamiento se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL DISCURSO DE APERTURA.

Verificóse ayer, en el Paraninfo de la Universidad, el solemne acto de la apertura, leyendo en él, el distinguido maestro de lengua hebrea, don Manuel de Cueto Rivero, un discurso, si notable por la clásica castidad de su forma, más notable aún por los tesoros de erudicion que su mérito quilatan. Ni la premura con que escribimos estas líneas, ni el carecer de la serena tranquilidad y prolongado estudio que para la critica de tales obras son necesarios, nos permiten formular detenido juicio acerca del notable discurso del Sr. Cueto, y nos obligan á dar tan solo idea aproximada de lo que contiene y reproducir sus más culminantes bellezas. Haremos, pues, el oficio de compendiadores, procurando salir adelante con nuestro propósito de conseguir que el público vislumbre el brillante mérito que encierra la acabada obra de tan distinguido literato.

Constituye su objeto estudiar las glorias de *Nuestras universidades en el siglo XVI, tanto por su disciplina como por los hombres sábios que en ellas florecieron.* «Nacidas las escuelas españolas—dice—como es sabido por todo el mundo, al soplo vivificador de los cláustros, y como aún hoy mismo lo significamos, llevando la cogulla en la honrosa muceta que vestimos, mostraron desde el principio aquella paz, aquella union santa que trajo al mundo el Redentor del género humano.... Eclesiásticos en un principio los maestros y haciendo vida comun con los discípulos, formaban una familia. Y cuando, andando el tiempo vinieron á extenderse y á hacerse varias las enseñanzas, conservaron tenazmente el mismo espíritu de fraternidad que les dió sér é importancia. Tenian un jefe superior, el Maestroescuela, Cancelario nato, en quien se reconcentaban la facultad y jurisdiccion escolástica, creado precisamente para este efecto en las iglesias catedrales, y con autoridad pontificia enriquecido. Acompañábase un rector, nombrado por los mismos alumnos, en virtud de aquella santa libertad, hija natural de la Iglesia, que prescribe *Qui omnibus proficere ab omnibus eligi debet.* Para todos era uno mismo el traje, iguales las creencias, aficiones y costumbres. A los mismos alumnos, como los más interesados en su propio bien, correspondia el derecho de elegir sus catedráticos por tiempo de tres años y por sufragio universal.... Podían ocurrir y eran frecuentes, por desgracia, disputas y agresiones con corchetes y alguaciles, con corregidores y gentes de golilla, y entre ellos mismos, por los vejámenes y reyertas que son propios de gentes de poca edad, viva de cascos, de aturrido porte y deshogado continente; y no pocas veces al ruido de los broqueles andaban revueltos y abanderizados centenares de alumnos que, con las rondas del Corregidor y Municipio trababan de scomunales peleas, y eran tales los riesgos que de estos disturbios se temian que, por pragmáticas y prudentes acuerdos, no podian entrar, como sucedia en Salamanca, tropas de línea dentro de los muros de la población. A este mismo efecto, y para evitar distracciones impertinentes, por bando del Rector, se cerraban, durante el curso, los teatros, tabernas y casas de conversacion, cafés y casinos que decimos ahora; y las hospederías, lo mismo que los colegios, estaban sugetos á la inspeccion y visita de las rondas universitarias. Colegios mayores, destinados á la perfeccion de los estudios, aprendizaje de las diferentes car-

reras y al de saber ocupar dignamente los puestos del Estado, colegios establecidos por las diferentes órdenes religiosas ó por el clero secular, con número fijo de alumnos muy escogidos entre los mejores que se hallaban en toda España, para sobresalir en el cultivo de las ciencias y artes, colegios dedicados por las órdenes militares para la instruccion de los respectivos institutos, colegios de huérfanos, de sordo-mudos, de lenguas, y hasta colegios dedicados á albergar en su recinto á los estudiantes pobres que no hallaban donde recogerse para estudiar y dormir, agrupáronse en gran número en torno de las universidades... Los colegiales con sus trages y distintivos asistian diariamente á la Universidad... La urbanidad, la cortesía, el respeto y la discrecion eran dotes admirables de aquella turbulenta, maleante, maliciosa, y enredadora estudiantina cuya matrícula, hasta principios del corriente siglo, no costaba, arriba de una peseta. Cobijada en multitud de colmenas y bullendo en torno de las escuelas acudian puntuales al sonido del esquilon ó campana que, desde muy temprano, los llamaba á las aulas... Y aún cuando llegó á ser la concurrencia de discípulos tan numerosa que supera á la de estos tiempos... jamás se oyeron tumultuosas demostraciones dentro de aquellos sagrados recintos... y téngase en cuenta que en la insigne Salamanca... llegó á seis mil el número de los matriculados á sola la facultad de cánones...»

«Los más pundonorosos... cumplian como buenos; y lejos de hacer gala de desaplicacion é indisciplina, rechazaban de su lado á los que por abandono y pereza escondian sus *luces bajo el almud* y hallaban siempre sus *lámparas apagadas.* Jamás pudieron figurarse que habia de llegar tiempo, harto doloroso es confesarlo, en que los pocos jóvenes que se dedicaran con noble empeño á los estudios indispensables y precisos para imponerse é iniciarse en las diferentes carreras del Estado, sirvieran de ludibrio y escarnio á sus desaconsejados y descomedidos compañeros... Y fué de tal suerte asidua la asistencia á las aulas, y de tal modo vacaban á sus trabajos literarios profesores y alumnos que, cuando el gran Felipe II, siendo aún príncipe, se veló en Salamanca, no hubo asueto aquel dia, en cuya tarde, confundido con estudiosa multitud, el prudente hijo del Rayo de la guerra asistió á la cátedra del celeberrimo Soto.»

El orador dedica un largo párrafo de su discurso á demostrar, con antecedentes históricos, que no fué poca parte para el acrecentamiento y desarrollo de aquellos estudios y enseñanzas, la decidida proteccion que pontífices, reyes y proceres dispensaron á las Escuelas; continúa trayendo á la memoria el recuerdo de los clarísimos varones que ilustraron á nuestra patria y al mundo, principalmente en el siglo XVI, analizando con el auxilio de profunda erudicion y clara inteligencia, las obras y los méritos de aquellos de más bulto, y con especialidad de los que á luengas tierras llevaron su saber y comunicaron el precioso fruto de su portentosa ciencia, precisamente á las mismas regiones á donde acudimos hoy, no sin mengua nuestra, como discípulos humildes para dar valor, realce y respeto humano á nuestros patrios estudios. En el análisis de dichos escritores discurre sabiamente el Sr. Cueto, y á él consagra las dos terceras partes de su discurso, encomiando entre otros mil á los ilustres granadinos Juan Perez de Moya, canónigo y autor de varias obras de Aritmética,

Geometría, Astronomía, Cosmografía, etc.; el Salustio español D. Diego Hurtado de Mendoza, alumno de Salamanca, donde aprendió latin, griego y árabe; Estéban de Salazar, maestro creado de Bolonia primero agustiniense y luego Cartujo que profesó Teología con aplauso y fruto copioso; Francisco Juárez, honra de Granada, de la Compañía y de España, teólogo, escriturario, filósofo y catedrático de las universidades de Salamanca, Alcalá y Coimbra; y los médicos Rodrigo de Molina, que á la mitad del siglo XVI publicó su *Institucion quirúrgica* y su *Modo preservativo de la pestilencia*, y el famoso Andrés de Leon de quien hay importantes libros de *Anatomía, Definiciones de Medicina, Exámen de cirugía y Práctica de morbo gallico.*

Con mano maestra traza el sábio profesor de la Universidad granadina el perfil de los más grandes maestros que en ciencias matemáticas y cosmológicas, historia natural, agricultura, humanidades, estudios filológicos, gramaticales, históricos, jurídicos, médicos, anatómicos y quirúrgicos florecieron en España durante aquella inolvidable centuria, llamando la atencion sobre la universalidad de sus conocimientos como hombres instruidos y fundamentados en sanos, fecundos y sólidos principios científicos y sobre la elegancia esquisita y singularísimo arte de bien decir y bien escribir que atribuye: primero á que sabian pensar con rectitud, y despues al estudio profundísimo que hacian de las Humanidades, amamantados en el sabroso jugo de la literatura clásica, griega y latina, cuyas obras comprendian, apreciaban y quilataban soberanamente.

Laméntase el Sr. Cueto de que exista una ciencia, la Teología, en la que España no dá impulso á las demás naciones, sino que de algunas de ellas lo recibe, y esplica la razon de este fenómeno, del siguiente modo: «Las continuas guerras sostenidas por los españoles con el santo empeño de recuperar sus perdidos hogares, y lo que les era más caro todavía, su independencia y religion, si no ahogaban, al menos entorpecian la fertilísima civilizacion cristiana, tan próspera y floreciente durante la dominacion é imperio visigodo. Los bárbaros del Norte, lejos de ser, como los musulmanes, enemigos acérrimos de toda ciencia y progreso, cedieron y plegáronse pronto á la influencia avasalladora de los vencidos como á hombres ricos de instruccion y de ciencia.

Por algun tiempo los mozárabes, ó sea los cristianos sometidos á los musulimes, conservaron el saber é ilustracion de sus mayores, mas no tardó en verse extinguida por las persecuciones de los amires y de los califas cordobeses y por los secuaces fanáticos de Mahoma, gente la más bárbara que registra la historia. No habia, pues, ya que esperar el Renacimiento de las letras más que en los reinos cristianos de España, en donde no se daba paz á la mano, peleando para contener las algaras de aquellos estúpidos sectarios é ir extirpando de nuestro suelo tan gangrenosa semilla, los cuales reducian á polvo y lamentables ruinas cuantos objetos de arte y civilizacion caian en su poder. ¡Qué hombres, en edad tan calamitosa, podian entregarse á las especulaciones científicas? A toda hora faltaba descanso y tranquilidad de espíritu. Azorado y temeroso el corazón; lleno de ira, de rencor, de anhelo y de venganza; nublado el claro cielo de las letras, las armas y su estrépito lo asordaban todo. No la pluma, sino la espada, habian de esgrimir

pecheros y nobles, grandes y pequeños, y no pocas veces hasta las mujeres y sacerdotes.»

El periodo que acabamos de trascribir, seria intachable á no adolecer del gravísimo defecto de estar informado en un espíritu de intransigente pasion contra el génio musulman, cosa que no se comprende en un hombre tan docto y cuyo más genuino carácter consiste en la imparcialidad y en la mansedumbre de un corazón no dañado por las pasiones que á veces nublan los serenos horizontes de la ciencia.

Mas como no entra en nuestro propósito hacer critica del discurso, continuamos el resumen de su exposicion, reproduciendo la siguiente anécdota con que ilustra, al hablar de la práctica médica, los esfuerzos que hizo por purgarla de embarazosos errores Vallés de Cobarrubias, médico de Felipe II. «Cuéntase que hallándose gravemente enfermo el prudente Rey, reunidos los médicos de Cámara, Vallés propuso que se hiciera al Rey una sangría sin pérdida de momento. Opusieron con resolucion todos los facultativos, apoyándose en el aspecto y estado de la Luna, que prohibia emplear aquel remedio. Vallés se levantó sin vacilar y dijo: voy á sangrar á S. M. ahora mismo; pero, señores, cuidemos todos de que no se entere la Luna. Con efecto, la medicina se perdía en un laberinto de cábalas astrológicas. Una por una, cada entraña y cada parte del cuerpo humano se creia subordinada al influjo de un planeta, de una estrella, de una constelacion. Hasta el dia de la semana en que nacía la criatura sujetaba sin remedio á ésta bajo la fatal influencia de un astro determinado.»

Apreciacion importante es la que consigua el Sr. Cueto al hablar del cosmógrafo Pedro Nuñez, del que dice: «Sospecho ser de este Nuñez el importantísimo é ingenioso descubrimiento llamado Nonio y con tal denominacion siempre conocido, al cual los tranceses dan el nombre de uno de los últimos perfeccionadores mecánicos del aparato, ambiciosos hidrópicos de ataviarse con la gloria agena, para tener luego la complacencia de calificarnos de rezagados ignorantes y casi bárbaros.»

Dedica el Sr. Cueto parte no pequeña de su obra á describir la figura científica del sábio y famosísimo Pedro Ciruelo, y al terminar el estudio de este hombre ilustre dice: «En los largos años que tuve á mi cuidado la cátedra de hebreo en la Universidad de Salamanca, cobré afecto grande á la memoria de aquel ilustre matemático, astrónomo músico, filósofo, teólogo, orador sagrado, filólogo y escriturario; y este me llevó á descubrir algunas obras suyas hasta ahora completamente desconocidas. De ellas di noticias en el Anuario de aquella Universidad de 1861 á 1862. En su rica Biblioteca descubrí, pues, dos gruesos y preciosísimos códices con el texto hebráico de varios libros del Antiguo Testamento, y su traduccion latina interlineal, de letra del gramático y judío converso Alfonso de Zamora, con apostillas y anotaciones al márgen, de mucha curiosidad interés. Veíanse confundidos entre los impresos, y no habia encontrado yo noticias de ellos en parte alguna. Los dos volúmenes estaban dedicados al Rector y Claustro Salmantino. Esto me llevó á examinar los restos de la famosa biblioteca Complutense, existentes hoy en la Universidad central, y tuve la complacencia de encontrar allí tres códices de Pedro Ciruelo y Alfonso de Zamora, dedicados al arzobispo de Toledo don

Alfonso de Fonseca; los dos primeros contienen la versión latina literal poco diferente de los dos volúmenes salmantinos, y el tercero la continuación interlineal de los libros bíblicos que no hallé en Salamanca. En el Escorial reconocí el primer trabajo bíblico de Ciruelo y Zamora, del cual había dado ya noticia Rodríguez de Castro en su biblioteca.»

Insistiendo el orador en la idea que más le preocupa, concluye su brillante discurso con las siguientes palabras:

«La religión y los religiosos cumplieron noble y dignamente el mandato de nuestro Divino Maestro: id por todas partes y enseñad á todas las criaturas... La gran fachada de la Universidad complutense, prodigio de la escultura, se engalana corriendo por todas las impóstas, consolador y triunfante, el humilde cordon del hábito de San Francisco. Y he oído decir que hoy mismo, la embocadura del Teatro Español se atavia con los retratos de seis de nuestros colosos dramáticos; y, cosa digna de repararse, uno de ellos ostenta el blanco hábito de mercenario, tres la sotana clerical de San Pedro, y uno más la venera de Santiago. Entre los seis hay solo un caballero de capa y espada. Quitad su traje á Tirso, á Lope, Calderón y Moreto, y su cruz de Santiago á Rojas, y nadie los conocería... Venga la verdad eterna á informar nuestro espíritu; y que la juventud que se dedica á los estudios no olvide ni un momento aquellas palabras del Omnipotente que nos ha comunicado el Rey Profeta: *Intellectum tibi dabo, et instruam te in via hac, qua gradieris, firmabo super te oculos meos. Nolite fieri sicut equus et mulus quibus non est intellectus.*»

El orador fué sumamente aplaudido.

EL DEFENSOR EN MADRID.

29 de Setiembre de 1881.

Las curiosas é importantes sesiones que celebra estos días el Congreso de americanistas fijan la atención de las personas ilustradas en el pasado de esa parte del mundo que está llamada á ser el emporio de la civilización en el siglo venidero.

En honor de la verdad, los puntos que se discuten son tratados por regla general con más minuciosidad que grandeza, la erudición domina al pensamiento y como todo cuanto se refiere á América es esencialmente poético, dá pena que deteniéndose las miradas en la materia, no tome el espíritu el vuelo á que le convida la ocasión.

Hasta ahora solo una voz poética ha resonado, la del literato argentino Hector Varela, que es un orador, un poeta y sobre todo un corazón noble y generoso.

La exposición de antigüedades americanas es en extremo interesante. Hay una colección de cobres del Duque de Motezuma representando los más notables episodios de la conquista de Méjico, restos del estandarte de Hernán Cortés, cuadros representando los efectos del cruzamiento de razas hasta producir el blanco limpio, pasando por el mestizo, el cuarterón y el quinterón, trajes de guerreros con collares de huesos, conchas, piedras y multitud de adináculos que demuestran que en materia de condecoraciones daban los indios quince y falta á los descendientes de sus conquistadores, multitud de ídolos rarísimos, uno de ellos con un sombrero de copa alta, lo que ha hecho pensar á un sabio que este feo adorno de la cabeza masculina es de origen azteca ó thazalteca, variadísimos y elegantes productos de cerámica, armas de todas clases, cráneos, algunos de ellos muy semejantes á los del mono, el perro y el tigre, momias que horrorizan, mapas, libros y sobre todo un códice magyá que es una maravilla. ¡Qué de figuras estrambóticas! Una de ellas es una caricatura acabada del famoso Arderius.

Un joven aprendiz de sabio la contemplaba con la mayor atención.

—¿Qué hace V. ahí tan absorto? le preguntaron. —Estoy pensando que el género bufo debe proceder de los primeros pobladores del imperio mejicano... estas figuras lo demuestran.

—No se caliente V. los cascos, el género bufo es de todos los tiempos y países, incluso este momento histórico.

El Ayuntamiento ha dado un thé en sus magníficos salones á los americanistas.

Faltó el bello sexo y los caballeros despues de saludarse y conversar breves instantes se dedicaron á festejar el buffet.

Parecía aquello una reunion de estómagos en traje de etiqueta.

El triunfo fué de las bellas.

—Esto es un entreacto sin funcion, decía uno.

—Un día sin sol, añadía otro.

—Nos han partido por la mitad.

—Decididamente los salones sin damas, exclamaba un poeta, no lucen aunque haya luz eléctrica en los salones.

Salía yo una de estas tardes de la Exposición Americana impresionado con el recuerdo de los indios salvajes, cuando ví correr la gente hácia la Plaza Mayor.

—¿Qué ocurre? pregunté.

—Acaban de dar de puñaladas á un guardia civil.

—¿Es posible?

—Sí señor... estaba en un café muy tranquilo cuando vió que un hombre que acababa de entrar se dirigió al mostrador, habló con el amo, se sulfuró y sacó un puñal para matarle.

—¿Serían enemigos?

—Había sido camarero y le habían despedido. Pues bien el guardia le detuvo y se lo llevó á la prevención. El mozo se detuvo un momento sacó una navaja... ya vé V. que iba bien provisto, dió una puñalada al guardia, al sentirse herido tira este del sable, corre detrás de él, le dá un sablazo, el mozo le hace de nuevo y ahora los llevan á los dos á la caca de socorro.

—Los salvajes no se han concluido, pensé alejándome.

Dos días despues un operario de un tejear, convencido de que una jóven agraciada, á la que requería de amores, no accedía á darle el dulce sí, la arrojó un ladrillo al pecho con toda su alma dejándola muy mal herida.

Otro salvaje.

Los ancianos se cansan de esperar. Dos han atentado á su vida. Uno se fué á un puente provisto de dos navajas de afeitar y se degolló. Otro... hacia ya tiempo que miraba con cierta delicia una escarpia muy grande que habia en su cuarto.

—No se mueve ni aunque cuelguen en ella diez arrobas! decía amenudo. Al fin una de estas mañanas le hallaron sus sobrinos con quienes vivia ahoreado con un cordel que pendia de la famosa escarpia.

Otro hombre desesperado se hirió; pero arrepentido comenzó á pedir socorro.

—Favor! á ese! gritaba. al asesino!

—Pero quién le ha herido á V...? si no se vé á nadie.

—Ha echado á correr... y yo no le he hecho nada, ni le conozco.

Al fin se averiguó que su enemigo habia sido él.

Una jóven, y vá de suicidios, se arrojó al estanque del Retiro.

Pasaba un capitán de caballería, se quitó el ros y la espada y se lanzó al agua logrando salvarla.

Despues desapareció. ¡Bien por el generoso militar!

Cada día dan mayores pruebas de aplicación y de ingenio los aficionados á lo ageno. Sus progresos son rápidos.—Del escamoteo de coches enganchados han pasado al de toros. Uno de los que debían lidiarse el próximo domingo ha sido secuestrado por un habil tomador que entre otras cualidades debe poseer la de ser un taumomaco de primer orden.

Un bicho vale de 5 á 6000 rs; aunque lo negocie á la mitad todavía le quedan fondos para vivir durante un mes como un hijo de familia de buena casa.

Otro tomador fingiéndose inspector de orden público se sostenia con las multas que echaba y con el producto de las condescendencias que finjia.

Mientras se contentó con recaudaciones de uno, dos y hasta cinco duros, pudo ir tirando; pero el otro día impuso una multa de mil reales y esto fué su perdicion.

El cadaver de un niño como de ocho á nueve años ha sido hallado por los mozos de la Estacion del Norte en un vagon de tercera al hacer la requisa.

Estaba en vuelto en una americana y no tenia señales ningunas de muerte violenta.

Por lo visto falleció en el camino y sus padres quisieron economizarse los gastos de entierro.

Hay gentes para todo.

La última novela de Perez Galdós, la *Desheredada* es actualmente la lectura predilecta de todas las personas de buen gueto. Es una desheredada rica en estilo, en pensamiento y en sentimiento. No en vano es considerado su autor como el primer novelista español contemporáneo.

¿Quién no padece de la vista? unos por que ven poco, otros por porque ven mas de lo que quisieran, otros por que lloran mucho, aquellos por que no pueden llorar, todos repito poco mas ó menos necesitamos saber cuidar los ojos.

Pues bien, los que quieren saber lo que valen esos dos luceros y deseen cuidarlos necesitan leer la *Higiene de la vista* del Dr. Magne que acaba de publicar Bailly Bailliere.

La ópera española ha encontrado capital que unido al entusiasmo de sus partidarios, dará por resultado su aparición en el Teatro de Apolo.—Con este coliseo seran quince los que tendrán abiertas sus puertas en la actual temporada.

No es necesario ser astrónomo para predecir las tempestades de que algunos de ellos serán víctimas.

Perillan Bu...o lo entiende. Se fué á la América del Sur, tiene talento, es listo, es trabajador, ha hecho fortuna.

Al volver á la amada patria ha pensado que lo mejor que podia hacer era fundar un periódico satirico titulado *La Broma*.

El proyecto lo ha celebrado con un banquete.

—¿De broma?

—No por cierto, que los manjares y los vinos eran Perillan Busoo conoce su época y su país: la *Broma* vá á proporcionarle una ganancia seria.

Julio Nombela.

MISCELANEA.

Lo esperábamos. De un suelto que nos dedica *La Reforma* eu su número de ayer, recortamos lo siguiente: «Respecto á la frase *tanti quanti* aceptamos de buen grado la acepcion favorable á EL DEFENSOR, puesto que en este sentido nosotros la habiamos vertido.»

Hemos dicho que lo esperábamos, porque tratándose de *La Reforma*, periódico que recibe las inspiraciones, de un partido compuesto de personas dignísimas y honradas, en cuya direccion se encuentra un leal y querido compañero, y tratándose tambien de un asunto perfectamente conocido por el señor Lachica, de cuya hidalga caballerosidad é indiscutible buena fé ni un instante hemos dudado, no pudimos presumir que se pretendiese lanzar contra nosotros una falsa acusacion.

Respecto á lo que dice *La Reforma*, al manifestar que se alegraría de que EL DEFENSOR comprendiera que la conducta del Sr. Lachica ha sido decente, puede alegrarse el colega; por que no solo lo comprendemos sino que nunca lo hemos dudado: antes bien, reconocimos la deslealtad con que el gobierno procedió al combatir al Sr. Lachica; hemos denunciado enérgicamente, en otra ocasion, varias de las arbitrariedades que contra él se cometieron, y aunque no muy al pormenor de todo, sabemos lo bastante para comprender que el Sr. Lachica, al abandonar el partido en que militaba, ha obrado como caballero y, segun exigen de consuno su dignidad y su decoro.

Convenimos tambien con *La Reforma* en dar por completamente terminada tan esteril polémica que ningun provecho ha de traer á los suscritores de ambos periódicos: el colega encontrará siempre en EL DEFENSOR un compañero refractario á las discusiones personales, amigo de la verdad y de la justicia, independiente por su programa y su carácter, y deseoso de coincidir con *La Reforma*, en cuanto, sin referirse á los procedimientos y gestiones, que juzgamos funestas, de los partidos políticos, se dirija á conquistar para nuestro país la mayor suma de bienes morales y materiales posible. Seremos unos con *La Reforma* en esto, y en cuanto se relacione con el decoro de la prensa y la amistad personal que al digno director del periódico reformista profesamos.

Comité conservador. Segun leemos en *El Estandarte*, órgano autorizado del partido liberal conservador, el comité de este partido en Guadix lo constituyen: el Sr. Cánovas, como presidente honorario; el Sr. Belmonte como representante del Comité en Madrid; el Sr. D. Ricardo Cañas Hernandez, como presidente efectivo; como vocales, los Sres. D. Baldomero Solsona de Casas, D. José Mérida Valverde, don Felipe Aguilera Vercin, D. José Cañas Hernandez y D. José Teha Gonzalez; como vocal secretario, D. José Carvajal Teba.

Un incendio en Pinos Genil. El 29 del próximo pasado setiembre, á las doce del día, se declaró un incendio en una casa de Pinos Genil cuyos moradores hallábanse en esta capital. Todo el pueblo se prestó espontáneamente á combatir el siniestro, lo que hubo de realizarse con tan buena fortuna que se consiguió extinguirlo, sin que tomara grandes proporciones. Las pérdidas se reducen á diez ó doce cargas de leña que se han quemado en una habitacion que servia de cuadra.

Un detalle: Segun nos dicen, las autoridades del pueblo á excepcion del teniente de alcalde D. Juan Padilla, brillaron por su ausencia. ¡Qué patriotismo!

Exámenes. Con arreglo á las disposiciones vigentes de Instrucción pública, se han celebrado en la ciudad de Loja exámenes de ingreso á la 2.ª enseñanza, ante el tribunal compuesto del Sr. D. Joaquin de Campos y Barona, presidente de la Junta local de primera enseñanza, y de los profesores de las escuelas públicas de la misma D. José de Montes y Segura y D. Antonio de la Vega y Sicilia.

Subgobernador. Procedente de Madrid, ha regresado á Loja el subgobernador de esta ciudad, D. Ramon Montilla.

La iglesia de Cardela. Hace catorce meses, segun nos dicen, hubo de comenzarse la reconstrucción de la iglesia de Cardela: van gastados, segun se asegura, unos 25.000 duros. ¿Cuándo se concluirá la obra?

La feria del Padul. Los días 25, 26 y 27 del próximo pasado Setiembre, verificose la feria del Padul. Hubo bastante concurrencia de ganados, sobresaliendo el vacuno, el lanar y el cabrío: las transacciones del mular han sido numerosas y á buen precio. La banda de música del pueblo animó la fiesta. En la noche del 26 se celebraron bailes animadísimos, de los que merece especial mención el que tuvo lugar en la casa del médico D. Antonio Garcia, al que asistieron las bellas señoritas de Martinez Morales, Villanueva, Martin Molina, Garcia Tobar, Gil de Gijbaja, y los señores D. Luis Maldonado, don Gonzalo Molina, D. Francisco Moreno de la Hava, D. Joaquin Duran, D. Plácido Martin, D. Juan Maldonado y otros que no es fácil recordar. El dueño de la casa obsequió á los concurrentes con un espléndido refresco.

El 29 celebróse una funcion religiosa consagrada al arcangel San Miguel. Por la noche se quemó un bonito castillo de pirotecnia.

Hubo tambien sus correspondientes pitimas, entre los adoradores de Baco.

La feria de Guadix. Segun nos dicen, la feria de Guadix está muy desanimada este año. Las transacciones en ganaderias, escasas: los precios, altos, á excepcion de los delganado de cerda que se vende baratísimo.

Academia de Bellas Artes. Anoche se verificó la apertura del curso de 1881-82 en la Escuela de Bellas Artes. Multitud de jóvenes sobresalientes en el dibujo acudieron allí á recoger sus honoríficos diplomas y otros premios que el Liceo les ha donado.

Denunciados. La guardia civil de Cullar Baza ha denunciado á dos vecinos de aquel pueblo, á quienes encontró en los cerros del Tesoro y Torrericca, respectivamente, apacentando ganados que pastaban sin la competente autorizacion.

Buena falta hacen. Por iniciativa del señor secretario del Gobierno civil, se ha solicitado de la Comision provincial que se hagan algunas reformas en las oficinas del Gobierno.

Visita de inspeccion. En Lantéira se recaudará la contribucion territorial é industrial por el último trimestre desde el día 6 hasta el 10 del mes corriente.

Beneficio. Esta noche se verificará en el teatro de Isabel la Católica, una funcion á beneficio de un individuo del Cuerpo de zapadores bomberos, al que tratan de redimir de la quinta.

Pagos. Se ha abierto el pago de las atenciones municipales por el mes de Setiembre.

Riña. Anteayer se suscitó una contienda entre varios hombres y mujeres, en el Matadero, resultando una de las últimas ligeramente herida.

Por coger higos. Anteayer fué conducido al hospital de San Juan de Dios un sujeto que se habia caído de una higuera, hiriéndose gravemente.

El cabido de ayer. Careció completamente de importancia. Se adoptaron los acuerdos que siguen: Declarar definitiva, puesto que no ha habido reclamaciones, la alineacion de la acera del Triunfo, desde la Puerta de Caracas á la de Elvira; pasar á informe de la Comision de Hacienda una solicitud en que doña Enriqueta Buendia pide se le satisfagan las cantidades que el Ayuntamiento adeuda á su esposo don Joaquin

Zamora; aprobar dos cuentas de 87'50 pesetas y 139'25 por limpia de hijuelas y darros, correspondientes al mes de Febrero último; recordar al arrendatario de Consumos que remita á la Corporacion nota detallada de los adeudos que ha cobrado, con recargo excedente del 100 por 100, desde el 1.º de Julio hasta la fecha; aprobar las cuentas del racionado de presos pobres; publicar la tarifa del precio que rige el cobro de las sillas en los paseos públicos.

Movimiento de poblacion en Loja.

—Desde el dia 1.º de Agosto hasta el 25 de Setiembre pasados, han ocurrido en Loja 148 defunciones y 112 nacimientos; por consiguiente hay un exceso de fallecidos consistente en 36 unidades. De los nacidos, 62 son varones y 50 hembras, siendo ilegítimos 105.

Peaton. Hasido declarado cesante el peaton don Agustin Garnica, conductor de la correspondencia desde Ugijar á Mairena, Picena, Játar y Laroles, nombrándose en su lugar á don José Tesoro con el sueldo de 550 pesetas.

Presidarios. Ayer ingresaron cinco sugetos en el presidio de Granada.

Maestros. Han sido nombrados maestros de Belicena y Salares, respectivamente, don Francisco Ocaña Garcia y don Pedro Arias Lucas, con el sueldo de 550 pesetas anuales.

Secretaria. Está vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal en Mecina Tedel.

Admision de proposiciones. El 15 del corriente se admiten en la intendencia militar proposiciones para la adquisicion del trigo, cebada y harina que se han de invertir durante once meses en la factoría de utencilios de esta plaza.

Rebeides. El alcalde de Fornes emplaza por diez dias á algunos reclutas del último reemplazo, que no se presentaron á debido tiempo.

Junta. El dia 16 de este mes se reunirán en el Ayuntamiento de Huéscar los propietarios interesados en las aguas de la acequia de Montilla.

Agresor. La guardia civil de Pinos Puente detuvo noches pasadas en Atarfe á un vecino de este pueblo, que infirió algunas heridas á su esposa, á la que viene molestando de una manera cruel hace algun tiempo.

Fiestas en Cullar Vega. Durante los dias 28 y 29 del mes anterior, se celebraron en Cullar Vega fiestas en honor del Santísimo Sacramento. Concurrió á dicho pueblo mucha gente de los inmediatos, asistiendo además la banda de música del Hospicio.

Juramento. En la sesion celebrada por el Senado el dia 29 prestó juramento el Ilmo. Sr. D. Nicolás del Paso.

Situacion de un maestro. Segun nos dicen, la situacion del maestro de Picena es desesperada: no solo se le deben muchas mensualidades, sino que se le producen por la autoridad todas las molestias posibles. Se le ha incluido en el repartimiento y, como carece de recursos con que abonar la cuota que se le ha designado, se le embargan sus muebles y una pequeña finca, obligándole á que la labre, sin optar, por supuesto, á los frutos de la cosecha.

Jefe de O. P. Ha sido nombrado jefe del cuerpo de orden público en esta provincia, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, don Tomás Chamochin.

CRÓNICA PARLAMENTARIA.

CONGRESO.

Alcance de la sesion del 30.

Abrese la sesion á las dos menos cuarto de la tarde.

Dáse cuenta del despacho ordinario.

Entróse en la órden del dia.

El señor Secretario dió lectura de varios dictámenes de actas, que fueron aprobados sin discusion, y proclamados diputados los electos.

El Sr. Ortiz de Zárate hace uso de la pa-

labra para impugnar el dictámen recaído en el acta de Guernica. Enumera el orador los abusos é ilegalidades cometidos en las elecciones.

Dice que fueron arrojados de los colegios electores de grande representacion y arraigo en el distrito, por el solo hecho de profesar las ideas del candidato derrotado; refiere otras ilegalidades y termina pidiendo al Congreso no apruebe el dictámen que se discute.

El Sr. Rodrigañes: A nombre de la Comision defiende el dictámen.

El Sr. Allende Salazar, diputado electo por Guernica, defiende su acta y dice que tan solo la pasion ó la envidia pueden encontrar arbitrariedades en la eleccion de Guernica, limpia como la que más.

Ninguna protesta, sigue diciendo, trae el acta que se discute; el acta notarial que ha traído el Sr. Ortiz de Zárate, no reúne las condiciones que el derecho asigna á esta clase de documentos; es una acta de referencia, la cual ni siquiera viene legalizada ni en papel sellado.

Combate las ideas tradicionalistas, y dice que hoy las profesan solo las clases ignorantes é inferiores de la sociedad, y en cambio las liberales que él sustenta se veu apoyadas por los elementos sanos, útiles y cultos de la nacion española. (Aplausos generales.)

Concluye el orador declarando que los diputados vasco-navarros representantes del partido liberal, son españoles y no pondrán ninguna clase de entorpecimientos al Gobierno, del cual recabarán únicamente el cumplimiento de sus promesas, referentes á la descentralizacion administrativa. El orador es aplaudido al terminar su discurso.

El Sr. Ortiz de Zárate se levanta á rectificar.

SENADO.

Conclusion de la sesion del dia 29.

Juran varios señores senadores. Son elegidos cuatro secretarios. Se constituye definitivamente la Cámara.

El señor Presidente: Es práctica constante al constituirse el Senado, el dirigir el presidente la palabra á los señores que le componen.

Grande y señalada es la honra que he tenido en el término de mi carrera al haber sido nombrado presidente de esta Cámara.

Años hace, dice, que ocupaba este mismo lugar un ilustre caudillo, cuyo recuerdo me permito evocar, el del general marqués del Duero, con quien siempre he estado identificado en su patriotismo y fe política; del señor marqués del Duero que hizo triunfar la monarquía en los campos de batalla.

Encarece la necesidad de que le presten su leal y decidido apoyo.

Ha llamado la atencion respecto á la importancia de los proyectos que han de discutirse en el Senado, principalmente los que se refieren á los asuntos económicos.

Terminó diciendo que se inspiraría en todos los actos de la Cámara de la más recta imparcialidad y justicia.

Se levanta la sesion.

Alcance de la sesion del dia 30.

Fué aprobada el acta anterior. Se dá cuenta del despacho ordinario. Juran dos senadores.

El Sr. Elduayen: Ruego al Gobierno, en nombre de la minoría conservadora, que, puesto que se ha puesto en labios de S. M. en el mensaje un asunto sobre el que hubiéramos guardado prudencial reserva; pero toda vez, digo, que el Gobierno ha dicho en el documento referido que se han terminado satisfactoriamente con el Gobierno francés las negociaciones entabladas por los asuntos de Saida; el ruego se dirige á que el Gobierno traiga á la Cámara todos los documentos, notas, telégramas, y cuantos documentos á esto se refieren.

(Continúa en el uso de la palabra el señor Elduayen.)

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Dice un periódico:

«El director general de Instruccion pública, Sr. Riaño, se propone que en un brevísimo plazo quede arreglada la importante cuestion referente al pago de haberes de los maestros de primera enseñanza.»

Deseamos saber á que pagos de refieren las precedentes líneas; si al pago que ha de dar principio en primero del próximo Enero, ó si se refiere al de los respetables atrasos que hoy se les adeudan á los sufridos profesores de primera enseñanza. Importa mucho estudiar el modo de extinguir cuanto antes los indicados atrasos.

—Es probable que el gobierno, atendiendo la peticion del congreso americanista, esbaleza una cátedra de lengua eúskara en la Universidad central.

—A falta de otros motivos más importantes para entablar contiendas, han reñido uno de estos dias en una heredad de Suera (Castellon) dos hombres casados con dos hermanas, por la cuestion de á quien de los dos preferia su suegra.

En esta riña original, quedó uno muerto á consecuencia de varias puñaladas y otro herido.

Toledo 29 (9, 30 noche).—El gobernador al ministro.

El alcalde de Urda me comunica el siguiente telegrama:

«El cadáver del criminal Castrola, muerto por la guardia civil en el sitio denominado el Galloso, ha sido conducido á esta villa.»

—En el mes de julio tuvieron lugar en la Península 43.264 nacimientos, 22.690 varones y 20.574 hembras. Las defunciones se elevaron á 44.992. Estas llegaron en Madrid á 2.174, y los primeros á 1.989.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

En el primer semestre del año actual se han elevado á 1.073 las víctimas del vómito negro en Vera-Cruz.

—El 15 de Julio último se hundió el techo de la iglesia de San Mateo, Huanthla (Oaxaca), sepultando cincuenta hombres que se ocupaban en su reparacion.

—En Wisorwitz (Moravia) se ha cometido un crimen horrible. Un tal Francisco Fichy, herrero de la localidad, ha estrangulado á su mujer y cuatro hijos, ahorcándose él inmediatamente despues.

Sud América.—Continuacion de la guerra en el Pacífico: nuevas desinteligencias entre la República Argentina y Chile; conatos de revolucion en el Uruguay; hé aquí, en resumen, las últimas noticias llegadas de aquel continente, y cuyas fechas alcanzan al 30 de Agosto.

Trescientos cincuenta muertos.

Un ingeniero de los talleres de Petit-Bourg, que ha llegado á París procedente de las Antillas españolas, refiere un horrible accidente ocurrido en una via férrea inmediata á Méjico.

Al oscurecer del dia 12 de Agosto, un tren que conducía á la cabeza dos wagones de petróleo y varios coches con 300 soldados y 80 viajeros, descendía una rápida pendiente que termina en un puente colocado sobre un profundo barranco.

El maquinista de la locomotora de la parte trasera se apercibió de que todos los wagones desaparecian uno detrás de otro con gran velocidad hasta llegar al puente que estaba cortado.

Al pronto creyó que el tren era atacado por bandidos que tanto abundan en el pais, y despues de apretar los frenos saltó á la vía al mismo tiempo que un ingeniero de la Compañía de Fives-Lille, que á causa de llegar tarde á la anterior estacion no habia tenido tiempo mas que para subir con el maquinista á la última locomotora.

El ingeniero y el maquinista se refugiaron en un bosque inmediato, no pudiendo dudar del peligro de que habian escapado al oír una

descarga de fusilería en direccion del barranco. Como quiera que careciesen de armas decidieron esconderse.

Era ya noche, y el fuego de fusilería habia cesado, pero hacia el barranco veíase un resplandor intenso, que aumentaba de un modo considerable.

El ingeniero y el maquinista se dirigieron al puente.

Allí estaba el tren completamente quemado.

El puente habíase roto al pasar la primera locomotora; y como una cadena enrollada, todos los wagones se precipitaron en el barranco. Los barriles de petróleo derramaban el líquido que sostenian, y el incendio no se hizo esperar, tomando á los pocos momentos grandes proporciones. El fuego de fusilería era producido por los paquetes de cartuchos de los desgraciados militares.

El ingeniero, que se habia librado del desastre, se lanzó á socorrer á las personas que aún respiraban; pero en vano, pues el último, que murió una hora despues, era el administrador del marqués de la Torre, uno de los mayores propietarios mejicanos y principal accionista de la Compañía de ferrocarriles donde ocurrió el siniestro.

Han muerto abrasados los 350 viajeros que conducía el tren.

CARTERA OFICIAL.

Boletín oficial de ayer. Ministerio de la Gobernacion.—Real decreto disponiendo que las Comisiones provinciales remitan á dicho Ministerio inventario de los edificios públicos y demás inmuebles de cualquier clase pertenecientes á las respectivas provincias.

Fomento.—Montes.—Se anuncia para el dia 31 del mes actual, y ante el alcalde de Huéscar, la subasta de 275 pinos.

Deputacion provincial.—Se saca á nueva subasta el suministro de pan á los establecimientos de Beneficencia, para el tiempo que queda del año económico actual.

Administracion Económica.—Se hace saber que el dia 29 del presente mes tendrá lugar el acto de remate, en arrendamiento, de 14 fanegas de tierra, puestas de olivar y en término de Guadix.

Ayuntamientos.—El de esta capital publica los gastos causados en las obras que se hacen por administracion desde el dia 8 al 14 del presente mes.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don Juan Jimeno, C. T. C. del segundo Depósito.—Hospital y provisiones, 2.º Capitan de Antillas.—Parada, Cuba.—El general gobernador militar, Suarez.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del dia.—Entran de semana el subdirector de la escuadra de Cerco, D. Francisco Bergasses, y el Ayudante que suscribe.

De la seccion sanitaria el facultativo numerario del Cuerpo, D. Francisco de Paula Jimenez.

La limpia del Parque y sus efectos á las siete de la mañana del domingo.

Granada 30 de Setiembre de 1881.—El Ayudante de semana, Miguel Cuéllar.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 706'67.—Direccion del viento, N. E.—Estado del cielo, Despejado.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 26'3; al sol, 38'3.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 20'9; á las tres de la tarde, 26'0.

CULTOS.

Dia 1.º.—Nuestra Señora del Rosario y los Santos Angeles Custodios.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Santo Angel Custodio; á las diez, funcion y predicación don Francisco Gordo; á las cinco rosario, salve y letanía.

Hay funcion á Ntra. Sra. del Rosario, y predicación en la Piedad, D. Cristóbal Estéban Asensio; en Santa Paula, D. José Fernandez; en Santa Catalina, D. Angel Palacios, y á la oracion la novena.

En la iglesia de Zafra, la funcion á las 10, y á las cuatro la novena.

En Santa Escolástica, á las 11, funcion a Nuestra Señora del Rosario y será orador D. Francisco Sanchez Juarez; á las cuatro la novena y predicación el P. Pedro Lopez.

En las Carmelitas descalzas y la Piedad, duodenario al Sagrado Corazon de Jesús.

En San Justo, á las cuatro, rosario, sermon y ejercicios del Cuarto de hora de Soledad.

En la ermita de San Miguel el Alto, á las cuatro, empieza la novena del Santo Arcángel.

En Santa Isabel, Capuchinas, San Juan de Dios y San Juan de los Reyes, rosario y ejercicios.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora de la Candelaria, en la iglesia de Santa María Magdalena.

El dia 3 Jubileo de 40 horas en la iglesia del Angel Custodio.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA **SINGER** DE
COMP. FABRIL NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.



GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000 000 DE RVN. EFECTIVOS.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales qino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, cobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha cabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don **JOSE PANCORBO**; oficinas, calle del Estribo, número 6.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.
Calle de Mendez Nuñez,
depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

**COMPAÑIA CENTRAL
DE ALUMBRADO POR GAS**

EUGENIO LEBON Y COMPAÑIA.

Desde el 1.º de Setiembre corriente el precio del gas se ha reducido á 1 real 50 céntimos el metro cúbico, ó sea un 25 por 100 de rebaja sobre el que hasta hoy á regido.

El cok se venderá á 10 reales el quintal, puesto á domicilio, por cantidades desde diez quintales en adelante.

**LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE CORZO GONZALEZ.**

Recomendados por todas las notabilidades médicas de España y del extranjero, contra los catarros bronquiales, pulmonales y de la vejiga, enfermedades de la piel, gonorreas y blenorragias crónicas, etc., etc. Puede prepararse con este licor el agua y jarabe del mismo nombre, y además lociones graduadas segun el parecer facultativo.

Depósito principal. Farmacia de Corzo Gonzalez, al pié de la torre de la Catedral, Granada.
Frasco, 8 rs. Por docenas, el 15 por 100 de rebaja.

IMPRENTA

DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

Se abre al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- | | | |
|-------------------------------|----------------------------|--------------------------|
| Letras de cambio, | Membretes á varias tintas, | Esquelas fúnebres, |
| Tarjetas, | Billetes, | Cartas, |
| Facturas de gran lujo, | Libros talonarios, | Facturas económicas, |
| Recibos, | Circulares, | Estados, |
| Libros, folletos y periódicos | Anuncios en colores, | Impresiones de fantasía. |

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA,

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutaban en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creacion de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

Águila, 5. Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA. Águila, 5.



No comparen sus zapatos sin ver antes los del magnífico establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla (Sierpe, 23), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admiten encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.



LOS ACREDITADOS

**VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GÓJAR,**

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se vende por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob. Bot.		Arrob. Bot.
Aguardiente, anis, clase superior.	110 10rs.	Jerez seco.	75 7rs.
Id. id. de 2.ª clase.	75 7 »	Tinto añejo.	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	55 5 »	Lágrima especial.	75 6 »
Id. seco de 22 grados.	60 »	Moscate.	65 5'50
Espíritus de 35 grados.	110 »	Blanco seco.	36 4 »
		Tinto seco.	36 4 »

**PURGANTES
ANTIBILIOSAS
DEPURATIVAS.**
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
Depósito, Dr. Morales, Carretas, 29, Madrid.

TONICO-GENITALES.
Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, que se remiten por el correo á cambio de sellos.
**Dr. Morales, Carretas, 39,
Madrid.**

**EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.**
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

En la noche del 28 y desde el Café del Pasaje, calle de los Reyes Católicos, Puerta Real, y Carrera del Genil hasta la entrada del salón se ha estraviado una sortija de oro con una esmeralda cuadrada. Se suplica á la persona que la haya encontrado, se sirva presentarla en la Joyería del Sr. Tegeiro, en el Zacatin, donde se darán más señas y una gratificación.

**COLEGIO
DE
SAN NICOLÁS DE BARI,
dirigido por D. Antonio Rivas y Jimenez,
calle del Laurel de San Matias, número 2.**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Y PREPARACION PARA CARRERAS ESPECIALES.

Este Establecimiento, cuya reputación y buen nombre son bien conocidos del público en general, por los resultados de sus enseñanzas, tiene abiertas sus clases desde primero del corriente mes. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Se facilitan reglamentos á quien lo solicite.

Á voluntad de sus dueños se enajena una casa situada en la ciudad de Alcalá la Real, calle de Bordador ó Plaza, demarcada con el número 15, con dos y tres cuerpos de alzado, lindando por la derecha, entrando, con otra de doña María Mercedes Montañés, por la izquierda con la calle de las Angustias, espalda casa de D. Gregorio Muñoz, y por el frente dicha plaza; cuyo acto tendrá lugar el día 15 de Octubre, á las 12 de su mañana, simultáneamente en dicha ciudad de Alcalá y la de Granada, en los estudios de los Notarios de las mismas don Valeriano del Castillo y Oria y D. Manuel de Ramos Lopez, en los que se encuentran los títulos y pliego de condiciones.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de **J. G. Ayola**, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,
donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

ABANIQUERÍA

DE LA CARRERA.
SUCURSAL

de la fábrica de Valencia, de Salvador Romeu.

LIQUIDACION.

Se hace de todos los géneros existentes, con una notable baja en sus precios. La venta solo durará hasta el día 12 del corriente en que definitivamente cerramos nuestra tienda.

Se cierra la Abaniquería de la Carrera de Genil, 15' el día 12.

SUBASTA.

Á voluntad de sus dueños y en subasta extrajudicial se vende una casa en esta ciudad situada en la plaza de la Mariana, demarcada con el núm 4, que tambien da frente á la del Campillo, y que formó parte del café del Comercio. Dicho acto será el día 10 de Octubre en la notaría de D. Manuel de Ramos Lopez, donde se hallan los títulos de la finca, sus condiciones y precio.



LA URBANA.

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS.

establecida en París desde 4 de Marzo de 1838
y en España desde 1849.

Dirección general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.
Representación general en Madrid, calle de Espoz y Mina, 6.

GARANTIAS:

Capital social, Reservas y Primas en cartera
Rs. vn. 145.028.534'44.

Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha satisfecho por 91.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, rs. vn. 172.533.593'34.—El total de los seguros suscritos, desde su fundación, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más formalmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y mejores seguridades.—Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, núm. 22.